

சத்தீய வேத பாதகாவலன்

Telegram: "CATHOLIC PRESS", JAFFNA.

1876-ல் வரும் ஆரம்பிக்கப்பட்டது.

REGISTERED AT THE CEYLON G. P. O. AS A NEWSPAPER.

Telephone: No. 309

"கர்த்தர் நகரத்தைக் காக்காவிட்டால் அதைக் காக்கிறவன் கண்விழிப்பது வியர்த்தம்"

87-ம் புத்தகம்

யாழ்ப்பாணம் 1962-ம் ஆண்டு பங்குனிமாதம் 18-ந் திகதி ஞாயிற்றுக்கிழமை - பிரதிசுதம் 12

11-ம் இலக்கம்

கத்தோலிக்க பிரசுரஞாயிறு விசேஷ இதழ்

தேன்போல் தேர்ந்தெடுத்து வாசி

—: பரிமேஸ்வரர் எஸ். அருளானந்தம் :—

யான் இதன்கீழ் எழுதும் சிந்தனைகளைக் கிறிஸ்துவ பெற்றோருக்குப் பொதுவாகவும், கிறிஸ்துவவாலர், யுவதிகட்குச் சுட்டிப் பாகவும் தருகின்றேன். இன்னும், கத்தோலிக்க சகோதர, சகோதரிகளும், நல்வாசினியை விருத்திசெய்ய, அவர்கள் மேல் சமந்த கடமையையும் நினைவூட்ட ஆசிக்கின்றேன்.

"எடுத்து வாசி". எதைவாசிக்க வேண்டும்? நாம்வாசித்துப் பயனடையக்கூடிய ஆயிரம், பதினாயிரம் நூல்கள், எம் அரிய தாய் மொழியிலும், ஆங்கிலத்திலும் உண்டு. அவைகள் யாவையும் எந்த வித்துவானாலும் படித்துக் கரைகாண முடியாது. ஆகவே, முதியோர், கற்றோர், துறவிகள், ஞானிகளுடைய மதிப்பை உசாவி அறிந்து, உனக்குப் புத்தித்தெளிவையும், சன்மார்க்கநெறியையும்,

ஞானஒளியையும் தரக்கூடியவைகளைத் தெரிந்து வாசி.

எக்காலத்திலும் பார்க்கத் தற்காலத்திலே ஒரு பாரிய பயங்கரக் கொள்ளைநோய், மனமக்களைப் பாதித்துவருகிறது. அது காட்டுத்தீபோல் பற்றிஎரிந்து, ஆன்மாக்களை நரகத்திக்கு இழுத்துச் செல்வது. அதுயாதெனில், சன்மார்க்கத்தை எதிர்த்து, தன்மார்க்கத்தை வளர்க்கும் நூல்களும், நிரீட்சரவாத பிரசுரங்களும் மாம்.

ஒருபித்தன் கடவுள் இல்லை யென்று எழுதிவிட்டால், அவனைத்தான் சில தூர்த்தரும், அறிவிலிகளும், பெருந்தீரன், அறிஞன், ஞானி, முன்னேற்றத்தின் தீபம் என்று போற்றுவார்கள். இன்னொருவன் தூயகற்புக்குப் பாதகமான, குடும்ப சீவியத்துக்கு விரோதமான, நாற்றம்

நிறைந்த இளிவான, காமவிசாரம் தேங்கிய புத்தகங்களை, அசுசியான, அருவருப்பான கதைகளை எழுதி அச்சேற்றிவிட்டால், அவனைத்தான் துணியும், தேற்றமும், ஏற்றமும், முற்போக்கு முடைய ஏதுவாதிபென வணங்கிப் புகழ்வார்கள் பலர்.

இந்த ஆபத்தான, பயங்கரமான நிலைபரத்தில் கத்தோலிக்க பெற்றோரினதும், எழுத்தாளரினதும் கடமையாது? கண்மூடித் தூங்குவதா? அன்றேல் விழிப்புடன் கடுஞ்சமர் ஆடுவதா? சமர் புரிய ஓர்மம் வேண்டும். மேலும், ஆயுதம் வேண்டும். அதற்கு எங்கட்கு வேண்டிய ஆயுதங்கள் (7-ம் பக்கம் பார்க்க)



திருச்சபையினதும் 2-ம் வத்திக்கான் பொதுச்சங்கத்தினதும் பாதுகாவலர்.

பாப்பரசர்
போலாந்து கருதினாலுடன்
காட்சியளித்தார்

சம்பேதுந சதுக்கத்தில் நின்ற 10,000 யாத்திரிகர்களுக்குக் காட்சி தரும் நோக்கத்துடன் தமது அறையின் பலகணிக்குச் சென்ற அருளப்ப பாப்பரசர், தம்முடன் போலாந்து அதிமேற்றிராணியார் கருதினால் விஷின்ஸ்கியையும் அழைத்துச் சென்றார். இருவருக்கும் ஆர்ப்பரித்து வாழ்த்துக்கூறினர் மக்கள். அருளப்ப பாப்பரசர் தெரியப்பட்டபின் கருதினாலவர்கள் ரோமைக்கு விஜயஞ்செய்தது இதுவே முதல் முறையாகும். பாப்புவைத் தரிசித்ததுடன் வத்திக்கான்சங்க மத்திய ஆயத்தக்குழுக்கூட்டங்களுக்கும் சமூகமளித்தார்.

ஏற்று நிறைவேற்றமென்று நாம் நம்பியிருக்கின்றோம். இது உலகத்தின் எல்லாப் பாகங்களிலும் வாழும் மக்கள் ஆவலுடன் எதிர்பார்த்திருக்கும் இப்பெரும் சங்கத்தின் சித்திக்கு ஒவ்வொருவரும் தங்களாலியன்ற உதவி செய்யுமாறு விடுக்கப்பட்ட வேண்டுகோளேயாகும்" என்று பாப்பரசர் முடிவில் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

"2-வது வத்திக்கான் பொதுச்சங்கத்திற்காகச் செபியுங்கள்"

எதிரேவரும் 2-வது வத்திக்கான் பொதுச்சங்கத்தின் சித்திக்காகக் கத்தோலிக்க மக்களாவரும் விசேஷ விதமாக மன்றாட வேண்டுமென்று பரிசுத்த பாப்பரசர் அண்மையில் விடுத்த ஓர் நிருபமூலம் கேட்டுள்ளார்

குருக்களும், திருமந்திரமாலை என்னும் கட்டளைச் செபத்தை நாள்தோறும் செபிக்கக் கடமைப்பட்டோரும், தங்கள் நாளாந்த கட்டளைச் செபங்களைப் பொதுச்சங்கத்தின் சித்திக்காக மிகுந்த உருக்கத்துடன் ஒப்புக்கொடுக்க வேண்டுமென்று பரிசுத்த தந்தை கேட்டுள்ளார். "திவ்விய பூசைப் பவிக்கு அடுத்த மிகச் சிறந்த பொதுச் செபம் குருக்கள் சொல்லும் கட்டளைச் செபங்களே. ஆகவே, இவ்வன்னத செபங்களை எதிரேவரும் பொதுச்சங்கத்தின் ஆயத்தத்திற்காகவும், சித்திக்காகவும் சருவேசுரனுக்குச் சிறப்பாக அர்ப்பணிக்கப்பட்டவர்கள்

எரிடமிருந்து கேட்க முன்வந்துள்ளோம்" என்று பாப்பரசர் அக்கடிதத்தில் கூறுகின்றார்.

சாதாரண கிறிஸ்தவர்களும் பாப்பரசரின் இவ்வேண்டுகோளில் இடம் பெறுகின்றனர். இல்லறத்தாரில் பலர் குருமார் சொல்லிவரும் கட்டளைச் செபத்தைத் தாமும் தினந்தோறும் சொல்லி வருகின்றனர். இவ்வழக்கத்தைப் பாப்பரசர் பெரிதும் பாராட்டி, அச்செபங்களைப் பொதுச்சங்கத்தின் சித்திக்காகச் செபித்துவரும்படி கேட்டுள்ளார். கட்டளைச் செபங்களைச் சொல்லும் வழக்கம் இல்லாத சாதாரண கிறிஸ்தவர்களிடம் செபமாலையைத் தினந்தோறும் அதே கருத்துக்காகச் சொல்லி வரும்படி பரிசுத்த தந்தை கேட்டுள்ளார்.

கட்டளைச் செபத்தையோ, செபமாலை யையோ தொடங்குமுன்பின்வரும் செபத்துக்கான வலகம் முழுவதும் சந்தோஷமாய்

படியும் கேட்டுள்ளார். "ஆண்டவராகிய தேவனே, 2-ம் வத்திக்கான் பொதுச் சங்கத்தின் நனி சித்திக்காக உமது தெய்விகமகத்துவத்திற்கு அடியேன் ஒப்புக்கொடுக்கும் இப்புக்ழ்ச்சிப் பவி உமக்கு உவப்பாக இருக்கக் கடவது. எமது பரிசுத்தத்தை யாகிய அருளப்பருடன் சேர்ந்து நங்கள் தாழ்மையாய்க் கேட்பதை உமது இரக்கத்தால் சித்திகரமாகக் கண்டடையத் தயை செய்தருளும். ஆமென். இந்தச் செபத்தைச் சொல்லும் ஒவ்வொரு முறையும் 500 நாள் பலனையும், தினந்தோறும் சொல்லி வந்தால் மாதத்திலே ஒரு முறை வழக்கமான நிபந்தனைகளின் படி ஒரு பரிபூரண பலனையும் அடைந்து கொள்ளலாம் என்று குறிக்கப்பட்டுள்ளது.

"எமது இந்த வேண்டுகோளை வலகம் முழுவதும் சந்தோஷமாய்



இளைஞர் பக்கம்

அர்ச். லூக்காஸ் சுவிசேஷம் — வியாக்கியானக் குறிப்புகள்

(1) அர்ச். ஸ்நாபக அருளப்பருடைய பிறப்பு முன்னறிவிக்கப்பட்டது — 1:5-25

5. அரசனாகிய ஏரோதின் நாட்களிலே: இந்த வசனம்

(அ) உலகசரித்திரத்தின் சரியான காலத்தைக் குறிக்கிறது.

(ஆ) யாக்கோப் செய்த தீர்க்கதரிசனம். (ஆதி. 49, 10) "அனுப்பப்பட இருக்கிறவர் வரும்பரியந்தன் செங்கோல் யூதாவை விட்டு (நீங்குவதுமில்லை)" என்றதை நிறைவேற்றுகின்றது.

ஏரோதான்: புதிய ஏற்பாட்டில் ஏரோதன் என்னும் பெயர்கொண்ட அரசர்கள் மூவர் காணப்படுகிறார்கள்.

(i) மாசில்லாத குழந்தைகளைக் கொன்றவன் முந்தினவன். இவன் யூதாக்கோத்திரத்தானல்லன். புறசாதியான். — பெரிய ஏரோது (கி. மு. 37-4).

(ii) இரண்டாம் ஏரோதன் ஸ்நாபக அருளப்பரைக் கொலைசெய்து. யேசுநாதரையும் பைத்தியக்காரன் என்று நினைத்தவன். இவன் முந்தின ஏரோதுனுடைய மகனும் ஆர்க்கலாவுடைய தம்பியுமாயிருந்தான். — ஏரோது அந்திபாஸ்.

(iii) மூன்றாம் ஏரோதன் அர்ச். இராயப்பரைச் சிறையிலடைத்து, அர்ச். யாகப்பரைத் தலைவெட்டினவனும். இவன் முதலாம் ஏரோதுனுடைய மூன்றாம் மகனான அரிஸ்தோபுவிலிடத்திற் பிறந்தவன். இவன் தேவகோபாக்கினியால் சரீராதியந்தம் ஒரு கணத்திலேயே புழுத்துச் செத்தான்—ஏரோது அக்கிரிப்பா.

இந்த வசனம் பெரிய ஏரோதைக் குறிக்கிறது. இவன் யூதேயா, சமாரியா, கலிலேயா, பெரேயா என்னும் மாகாணங்களை ஆண்டுகொண்டவர்தான்.

சக்கரியாஸ்: இச்சொல் "சருவேசுரன் நினைவுகூர்ந்தார்" என்று அர்த்தங்கொள்ளும்.

அபியாவின் கோத்திரத்தார்: தாவிதரசன் யூதகுருப்பிரசாதிகளை 24 கோத்திரங்களாகப் பிரித்திருந்தார். இக்கோத்திரங்களுக்கு, தலைமையான குடும்பங்களுடைய பெயர்கள் கொடுக்கப்பட்டன. அபியா எட்டாம் கோத்திரத்துக்குத் தலைவர்.

எளிசேபே: இச்சொல் "தேவனின் உறுதிமொழி" என்று அர்த்தங்கொள்ளும்.

6. தேவசமுக்கத்தில் நீதிமான்களாயிருந்தார்கள்: அதாவது தேவனுடைய ஊழியத்தில் தவறில்லாதவர்களாய்ச் சேவித்தார்கள்.

7. எளிசேபேத் மலடியுமாய், இருவரும் வயது சென்றவர்களாமாயிருந்தபடியால் அவர்களுக்குப் பிள்ளையில்லாதிருந்தது. ஆகையால், அர்ச். ஸ்நாபக அருளப்பர் அற்புதமான விதமாய்ப் பிறந்தார்.

8-9. தமது வரிசைமுறையில்: ஒவ்வொரு கோத்திரமும் ஒவ்வொருவாரத்திற்குக் குருத்துவத் தொழிலை நடத்தும்படி ஏற்பாடு செய்யப்பட்டிருந்தது.

சீட்டினார் குறிக்கப்பட்டார் என்னும்போது, கோவீற்றிருப்பணியிற் பலவகைச் சடங்குகளிருந்ததினால் இவருடைய கோத்திரத்தாரே தங்களுக்கிடையே சீட்டுப்போட, தூபங்கொடுக்கும்படி சக்கரியாசுக்குச் சீட்டு விழந்ததென்று அறிக. ஒவ்வொரு கோத்திரத்திலும் அநேக குருப்பிரசாதிகள் இருந்தபடியால், இந்த மகிமையை ஒரு குருப்பிரசாதி தனது சீவியகாலத்தில் ஒரேயொரு முறை மாத்திரமே அடையக்கூடியதாயிருந்தது. சக்கரியாஸ் தனது விருத்தாப்பிய வயதமட்டும் இதற்காகக் காத்திருக்கவேண்டியிருந்தது.

10. தூபங்கொடுக்கும் வேளையில்: (அதாவது விடியற்காலையிலும், பிற்பகல் 3 மணிக்கும்.) நூபத்திலிருந்து எழும்பின புகை, தேவனுடைய சிம்மாசனம் மட்டாக எழும்பின சனத்தின் செபத்துக்கு அடையாளம் — தாவிதின் சங்கீதம் 140, 2:— "என் விண்ணப்பம் தூபமாகவும், என்கைகளை உயர்த்துதல் அந்திப் பவியாகவும் உமதுசமுக்கத்தில் ஏறக்கடவது." யூதருடைய ஆராதனையில் தூபப் பவிய முக்கியமான இடம் பெற்றிருந்தது.

சனங்களெல்லாரும்: அந்த நாள் ஓய்வுநாள் அல்லது பெருநாளென்று தோன்றுகிறது.

11. ஆண்டவருடைய தூதன் தூபப் பீடத்தின் வலது புறத்தில் நிற்கிறவராய் அவருக்குத் தரிசனயானார்: மனிதவடிவமாகத் தோற்றிய தேவ தூதனைப்பற்றி அர்ச். லூக்காஸ் மற்றச் சுவிசேஷகரைப் பார்க்கிலும் விபரமாக எழுதியிருக்கிறார். பழைய ஏற்பாட்டில் தேவ தூதன் இப்படி அனுப்பப்பட்டதைப்பற்றி மூன்று முறை எழுதப்பட்டிருக்கிறது. ஈசாக், சம்சோன், சாமுவேல் ஆகிய தீர்க்கதரிசிகளுடைய பிறப்பு தேவ தூதரால் வெளிப்படுத்தப்பட்டது.

வலது புறத்தில்: தேவ தூதன் பீடத்துக்கும், பொன்மெழுகுவர்த்தி தாங்கிக்கும் இடையில் தரிசனயானார். வலதுபுறம் நல்லதோர் குறியாக ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்டு வந்தது. (தேவதூதன் சக்கரியாசுக்குத் தரிசனமானது உரோமாபுரி ஸ்தாபிக்கப்பட்ட வருடத்திலிருந்து 748-ம் ஆண்டு ஐப்பசிமாதம் என்று கணக்கிடப்படுகின்றது.)

12. சக்கரியாஸ் தேவனுடைய மகத்துவத்தின் நிமித்தமும், தான் இந்தக் காட்சிக்குத் தகுதியற்றவர் என்றதின் நிமித்தமும் கலங்கினார்.

பயமும் அவரைப் பீடித்தது: எபிரேயருடைய அபிப்பிராயத்தின்படி தேவதூதனைத் தரிசிப்பது மரணத்தின் அடையாளமாம் — (நியாயாதிபதிகள் ஆதமம் 6, 22).

13. சக்கரியாசே! நீயும்படாதே: இந்த வார்த்தையைத் தேவதூதர் பல முறைகளில் உரைத்தார்கள். இவ்விதமாகச் சமாதானத்தின் நல்லுபதேசத்தைத் தகுந்த விதமாய் முன்னறிவித்தனர் — (மத். 28, 5). தேவதூதன் தனது பதில் மொழியால்,

- (அ) சக்கரியாசைத் தேற்றினார்
(ஆ) அவருக்கு ஒரு மகனை வாக்களித்தார்.
(இ) அம்மகனுடைய சீவியத்தைப் பற்றி விபரித்தார்
(ஈ) அவருக்கு நியமிக்கப்பட்ட ஊழியத்தைப்பற்றி வெளிப்படுத்தினார்.

அருளப்பர்: இச்சொல் "தேவனுடைய ஆதரவு" என்று பொருள் படும்.

14. இந்த வசனம் எபிரேய பாட்டியலின்படி எழுதப்பட்டது. ஒரு பொருளை எடுத்து அதை மீண்டும் ஆடம்பரமான விதத்திற் சொல்லுவது எபிரேய பாட்டியலின் படியான வழக்கம்.

அநேகரும் அவருடைய பிறப்பினால் மகிழ்வார்கள்: திருச்சபை சாதாரணமாக அர்ச்சியசிட்டர்களுடைய மரணத்தைக் கொண்டாடுகிறது. ஆனால், அர்ச். ஸ்நாபக அருளப்பருடைய பிறப்பையும் கொண்டாடுகிறது.

15. அவன் ஆண்டவருடைய சமுக்கத்தில் பெரியவனாயிருப்பான்: (லூக்.

7, 28 — "ஸ்தீரிகளிடத்திற் பிறந்தவர்களுக்குள்ளே ஸ்நாபக அருளப்பரினும் பார்க்கப் பெரிய தீர்க்கதரிசி ஒருவனுமில்லை.")

நிராட்ச இரூசுத்தையும், மதுவையும் பாளஞ்செய்யான்: அர்ச். ஸ்நாபக அருளப்பர் "நசரைம்ஸ்" (Nazarites) என்ற மதப் பிரிவினரைச் சேர்ந்தவர். இவர்கள் தலைமயிர் வெட்டாமலும், மதுவைப் பாளஞ்செய்யாமலும் தங்களைத் தேவனுக்கு அர்ப்பணஞ்செய்தார்கள்.

16. அவன் எலியாசுடைய ஞானத்தையும், வல்லமையையும் உடையவனாய் (கர்த்தருக்கு) முன்னாக நடப்பான்: எலியாஸ் தீர்க்கதரிசி உயிரோடு மோட்சத்துக்கு எடுத்துக் கொள்ளப்பட்டார் என்று பழைய ஏற்பாட்டில் கூறப்பட்டுள்ளது. எலியாஸ் மெசியாவுடைய வருகைக்குமுன் திரும்பி வருவாரென்று யூதர்கள் காத்திருந்தார்கள். ஆனால், அர்ச். ஸ்நாபக அருளப்பர் எலியாசுடைய ஞானத்தையும், வல்லமையையும் உடையவராய் மெசியாசை ஏற்றுக்கொள்ளும்படி இஸ்ராயேல் சனத்தை ஆயத்தப்படுத்தினார்.

கோட்டு விற்பனவு விளம்பரம்

வழ. இல. M. B. 3091.

யாழ்ப்பாணம் டிஸ்திரிக்ட்கோட்டில்

சிலியாதெரு, வே. இ. சப்பிரமணியம் கைம்பெண் தங்கரெட்டினம் — வழக்காளி.

எதிராக, மண்டைதீவு, இராமலிங்கம் நாகலிங்கம் — எதிராளி.

யாழ்ப்பாணம் டிஸ்திரிக்ட்கோட்டின் M. B. 3091-ம் இலக்கவழக்கில் எனக்குச் சிடைத்த கோட்டுக்கட்டளைப்படி, பின்னால்கொடுக்கப்பட்ட ஆறுதல்களைக் காண்களை 1962-ம் ஆண்டு சித்திரமாதம் 21-ந்திகதி சனிக்கிழமை (21-4-62) முற்பகல் 9 மணி தொடக்கம் அந்தந்தக் காணிக்ஞ்சுள்ளின்று பிரசுத்தவலத்தில் விற்கப்படும்.

தீர்வைத்தொகை: முதல்வட்டி ரூபா 2,000. 15-10-1959 தொடக்கம் 6-7-1960 வரைக்கும் ரூபா 1,000-த்துக்குப் 12% வட்டியும், அதன்பின் கூடியமுழுத் தொகைக்கும் இறுதிக்குவரை 5% வட்டியும். இதில் ஏற்பட்ட செலவு 129 ரூபா 50 சதம். வெலியாத்தச்செலவு 38 ரூபா 50 சதம். வரும் செலவு 14 ரூபா 12 சதம். இதில் 90 ரூபா கழிவு.

ஆதன அடர்பு

1. வடமாகாணம், யாழ்ப்பாண டிஸ்திரிக்ட் தீவுப்பகுதி ஆல்லைப்பிட்டி கோயிற் பற்று, மண்டைதீவு இறை "புல்லடித்தோட்டம்" என்னும் காணி நில. பர. 18. இதில் வீடும், கிணறும், வேறு தானிய உண்டான பயிரும். எல்லை: சிழக்கு — நாராயண பிள்ளை வெற்றிவேலுவின் ஆதனம். வடக்கு — மண்ஒழுங்கை. மேற்கு — புஷ்ப திச்செட்டியாரின் மனைவி நாகலட்சுமிக்கும், பங்காளருக்கும் உரிய ஆதனம். தெற்கு — நாராயண பிள்ளை வெற்றிவேலுவின் ஆதனமும், சித்திலியாக பிள்ளையார்கோயிலும் உண்டு.

2. வடமாகாணம், யாழ்ப்பாண டிஸ்திரிக்ட் தீவுப்பகுதி, மேற்கூறிய கோயிற் பற்று மண்டைதீவு இறை, "நொச்சித்தாழ்வு" என்னும் காணி நில. பர. 6. இதில் பிரிக்கப்படாத அரைவாசி. இதில் வீடும், கிணறும், வேறு தானிய உண்டான பயிரும் உண்டு. எல்லை: சிழக்கு — வைத்திலிங்கம் செல்லத்தையின் ஆதனம். வடக்கு — பொன்னம்பலத்தின் மனைவி காசிவதிப்பிள்ளையின் ஆதனம். மேற்கு — கனகசுந்தரத்தின் மனைவி கனகம்மாவின ஆதனம். தெற்கு — கைஒழுங்கை.

3. வடமாகாணம், யாழ்ப்பாண டிஸ்திரிக்ட் தீவுப்பகுதி மேற்கூறிய கோயிற் பற்று, மண்டைதீவு இறை "மணிப்பத்தி" என்னும் காணி நில. பர. 4. இதில் பிரிக்கப்படாத அரைவாசி. இதில் வீடும், கிணறும், வேறு தானிய உண்டான பயிரும். எல்லை: சிழக்கும், வடக்கும் — கைஒழுங்கை. மேற்கு — சின்னப்பா வைத்திலிங்கத்தின் ஆதனம். தெற்கு — சித்தம்பலத்தின் மனைவி செல்லம்மாவின ஆதனம்.

4. ஸெடி இறை காணி நில. பர. 8. இதில் பிரிக்கப்படாத அரைவாசி. இதில் கிணறும், வேறு தானிய உண்டான பயிரும். எல்லை: சிழக்கு — வைத்திலிங்கம் வேலுப்பிள்ளைக்கும், பங்காளருக்கும் உரிய ஆதனம். வடக்கு — கணபதிப்பிள்ளையின் மனைவி விசாலாட்சியின் ஆதனம். மேற்கு — எதிராளிக்கும், பங்காளருக்கும் உரிய ஆதனம். தெற்கு — கதிரவேலு ஈராமப் பூர்த்திக்கும், பங்காளருக்கும் உரிய ஆதனம்.

5. வடமாகாணம், யாழ்ப்பாண டிஸ்திரிக்ட் தீவுப்பகுதி மேற்கூறிய கோயிற் பற்று, மண்டைதீவு இறை "கம்பமபுலம்" என்னும் காணி நில. பர. 22½. இதில் பிரிக்கப்படாத பூங்கு. இதில் பனைமரங்கள் உண்டு. எல்லை: சிழக்கு — நாகமுத்த கந்தையாவுக்கும், பங்காளருக்கும் உரிய ஆதனம். வடக்கு — குருநாதன் கைம்பெண் நாகமுத்தவின் ஆதனம். மேற்கு — அப்பாவு தில்லையம்பலத்திக்கும், தம்பியாருக்கும் உரிய ஆதனம். தெற்கு — சின்னத்தம்பி அப்புக்குட்டிக்கும், வேலுப்பிள்ளை இளையதம்பிக்கும் உரிய ஆதனம்.

6. வடமாகாணம், யாழ்ப்பாண டிஸ்திரிக்ட் தீவுப்பகுதி மேற்கூறிய கோயிற் பற்று, மண்டைதீவு இறை "ஊரிக்காடு" என்னும் காணி நில. பர. 6-உம், கிணறும், வேறு தானிய உண்டான பயிரும். எல்லை: சிழக்கு — செல்லப்பா சப்பிரமணியத்தின் ஆதனம். வடக்கு — சின்னத்தம்பி வேலுப்பிள்ளைக்கும், பங்காளருக்கும் உரிய ஆதனம். மேற்கு — சாவணமுத்தவின் மனைவி அன்னப்பிள்ளைக்கும், பங்காளருக்கும் உரிய ஆதனம். தெற்கு — கணபதிப்பிள்ளையின் மனைவி விசாலாட்சியின் ஆதனம்.

இ. கனகரெத்தினம்,

கொயிலுள்ளும், விலைமதிப்பாளரும்

